
โรงเรียนพระวิสุทธิวงส  มัธยมศึกษาปท่ี 6 [ คณิต เพ่ิมเติม ] 

Math@MUT6600505 1/3 อาจารย วิรัตน ศิริมังคลานุรักษ 

     

แบบฝกหัดเรือ่ง อนุพันธ 

 

ช่ือ-นามสกุล    
 
เลขประจําตัว   

 

ขอ 1 – 2 จงหาคา 𝑘𝑘 ท่ีทําใหฟงกชันท่ีกําหนดใหตอไปนี้ตอเนื่องท่ีทุกจุด 

1. 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =  

 
 
 
 
 
 
 

ตอบ 𝑘𝑘 =    

2. 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =  

 
 
 
 
 
 
 

ตอบ 𝑘𝑘 =    

ขอ 3 – 4 จงหาคา 𝑎𝑎 และ 𝑏𝑏 ท่ีทําใหฟงกชันท่ีกําหนดใหตอไปนี้ตอเนื่องท่ีทุกจุด 

3. 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =  

 
 
 
 
 
 
 
 

ตอบ 𝑎𝑎 =    
 

 𝑏𝑏 =    

4. 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =  

 
 
 
 
 
 
 
 

ตอบ 𝑎𝑎 =    
 

 𝑏𝑏 =    

5. พิจารณากราฟสีดํา 

5.1) จงหาพิกัดของจุด   ตอบ  (  ,   ) 

5.2) จงหาพิกัดของจุด   ตอบ  (  ,   ) 

5.3) จงหาความชันของเสนตรงท่ีผานจุด  และจุด   ตอบ     

5.4) จงหาพิกัดของจุด   ตอบ  (  ,   ) 

5.5) จงหาความชันของเสนตรงท่ีผานจุด  และจุด   ตอบ     

5.6) ถาเสนกราฟสีดํา มีฟงกชันคือ 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =  

จงหาความชันท่ีจุด  ตอบ     

https://mut.ac.th/
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6. กําหนด 𝑦𝑦 = 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =  และ 𝑎𝑎 =  

6.1) จงหา 𝑓𝑓(𝑎𝑎)  ตอบ  𝑓𝑓(𝑎𝑎) =   

6.2) จงหาอัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของ 𝑦𝑦 เทียบกับ 𝑥𝑥 เม่ือคาของ 𝑥𝑥 เปลี่ยนจาก 𝑎𝑎 เปน 𝑏𝑏 =  

 𝑓𝑓(𝑏𝑏)  𝑓𝑓(𝑏𝑏) =   
 ℎ = 𝑏𝑏 − 𝑎𝑎  ℎ =   
 อัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของ 𝑦𝑦 เทียบกับ 𝑥𝑥 เม่ือคาของ 𝑥𝑥 เปลี่ยนจาก 𝑎𝑎 เปน 𝑏𝑏 
 

 ตอบ 
𝑓𝑓(𝑏𝑏)−𝑓𝑓(𝑎𝑎)

𝑏𝑏−𝑎𝑎
= 𝑓𝑓(𝑎𝑎+ℎ)−𝑓𝑓(𝑎𝑎)

ℎ
=    

6.3) จงหาอัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของ 𝑦𝑦 เทียบกับ 𝑥𝑥 เม่ือคาของ 𝑥𝑥 เปลี่ยนจาก 𝑎𝑎 เปน 𝑐𝑐 =  

 𝑓𝑓(𝑐𝑐)  𝑓𝑓(𝑐𝑐) =   
 ℎ = 𝑐𝑐 − 𝑎𝑎  ℎ =   
 อัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของ 𝑦𝑦 เทียบกับ 𝑥𝑥 เม่ือคาของ 𝑥𝑥 เปลี่ยนจาก 𝑎𝑎 เปน 𝑐𝑐 
 

 ตอบ 
𝑓𝑓(𝑐𝑐)−𝑓𝑓(𝑎𝑎)

𝑐𝑐−𝑎𝑎
= 𝑓𝑓(𝑎𝑎+ℎ)−𝑓𝑓(𝑎𝑎)

ℎ
=    

6.4) จงหาอัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของ 𝑦𝑦 เทียบกับ 𝑥𝑥 เม่ือคาของ 𝑥𝑥 เปลี่ยนจาก 𝑎𝑎 เปน 𝑑𝑑 =  

 𝑓𝑓(𝑑𝑑)  𝑓𝑓(𝑐𝑐) =   
 ℎ = 𝑑𝑑 − 𝑎𝑎  ℎ =   
 อัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของ 𝑦𝑦 เทียบกับ 𝑥𝑥 เม่ือคาของ 𝑥𝑥 เปลี่ยนจาก 𝑎𝑎 เปน 𝑑𝑑 
 

 ตอบ 
𝑓𝑓(𝑑𝑑)−𝑓𝑓(𝑎𝑎)

𝑑𝑑−𝑎𝑎
= 𝑓𝑓(𝑎𝑎+ℎ)−𝑓𝑓(𝑎𝑎)

ℎ
=    

6.5) จงหาอัตราการเปลี่ยนแปลงของ 𝑦𝑦 เทียบกับ 𝑥𝑥 ขณะท่ี 𝑥𝑥 = 𝑎𝑎  
 
 

 ตอบ limℎ→0
𝑓𝑓(𝑎𝑎+ℎ)−𝑓𝑓(𝑎𝑎)

ℎ
=    

7. อัตราการเปลี่ยนแปลงของความยาวเสนรอบวงกลม 𝐶𝐶 เทียบกับความยาวของรัศมี 𝑟𝑟  

7.1) สูตร ความสัมพันธระหวาง ความยาวเสนรอบวงกลม 𝐴𝐴 กับรัศมี 𝑟𝑟  ตอบ  𝐶𝐶 = 𝑓𝑓(𝑟𝑟) =    

7.2) ความยาวของเสนรอบวงกลม เม่ือความยาวของรัศมี 𝑟𝑟 + ℎ  ตอบ  𝐶𝐶 = 𝑓𝑓(𝑟𝑟 + ℎ) =   

7.3) อัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของความยาวเสนรอบวงกลมวงกลม 𝐶𝐶 เทียบกับความยาวรัศมี 𝑟𝑟  

เม่ือความยาวของรัศมีปลี่ยนจาก 𝑟𝑟 เปน 𝑟𝑟 + ℎ 
 

 ตอบ 
𝑓𝑓(𝑟𝑟+ℎ)−𝑓𝑓(𝑟𝑟)

ℎ
=    

7.4) อัตราการเปลี่ยนแปลงของความยาวเสนรอบวงกลม 𝐴𝐴 เทียบกับความยาวรัศมี 𝑟𝑟   
 

\ ตอบ limℎ→0
𝑓𝑓(𝑟𝑟+ℎ)−𝑓𝑓(𝑟𝑟)

ℎ
=    

7.5) อัตราการเปลี่ยนแปลงของความยาวเสนรอบวงกลมเทียบกับรัศมี  

ขณะท่ี รัศมีเทากับ 𝑎𝑎 =  มีคาเทากับเทาใด  ตอบ    

7.6) อัตราการเปลี่ยนแปลงของความยาวเสนรอบวงกลมเทียบกับรัศมี  

ขณะท่ี รัศมีเทากับ 𝑏𝑏 =  มีคาเทากับเทาใด  ตอบ    
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8. อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีวงกลม 𝐴𝐴 เทียบกับความยาวของรัศมี 𝑟𝑟  

8.1) สูตร ความสัมพันธระหวาง พ้ืนท่ีวงกลม 𝐴𝐴 กับรัศมี 𝑟𝑟  ตอบ  𝐴𝐴 = 𝑓𝑓(𝑟𝑟) =    

8.2) พ้ืนท่ีวงกลม เม่ือความยาวของรัศมี 𝑟𝑟 + ℎ  ตอบ  𝐴𝐴 = 𝑓𝑓(𝑟𝑟 + ℎ) =   

8.3) อัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของพ้ืนท่ีวงกลม 𝐴𝐴 เทียบกับความยาวรัศมี 𝑟𝑟 เม่ือความยาวของรัศมีปลี่ยนจาก 𝑟𝑟 เปน 𝑟𝑟 + ℎ 
 
 
 

 ตอบ 
𝑓𝑓(𝑟𝑟+ℎ)−𝑓𝑓(𝑟𝑟)

ℎ
=    

8.4) อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีวงกลม 𝐴𝐴 เทียบกับความยาวรัศมี 𝑟𝑟   
 
 
 
 

 ตอบ limℎ→0
𝑓𝑓(𝑟𝑟+ℎ)−𝑓𝑓(𝑟𝑟)

ℎ
=    

8.5) อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีวงกลมเทียบกับรัศมี  

ขณะท่ี รัศมีเทากับ 𝑎𝑎 =  มีคาเทากับเทาใด  ตอบ    

8.6) อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีวงกลมเทียบกับรัศมี  

ขณะท่ี รัศมีเทากับ 𝑏𝑏 =  มีคาเทากับเทาใด  ตอบ    

9. อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยมดานเทา 𝐴𝐴 เทียบกับความยาวดาน 𝑥𝑥  

9.1) สูตร ความสัมพันธระหวาง พ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยมดานเทา 𝐴𝐴 กับความยาวดาน 𝑥𝑥  

 ตอบ  𝐴𝐴 = 𝑓𝑓(𝑥𝑥) =    

9.2) พ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยมดานเทา เม่ือความยาวดานเทากับ 𝑥𝑥 + ℎ  

 ตอบ  𝐴𝐴 = 𝑓𝑓(𝑥𝑥 + ℎ) =   

9.3) อัตราการเปลี่ยนแปลงเฉลี่ยของพ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยมดานเทา 𝐴𝐴 เทียบกับความยาวดาน 𝑥𝑥  

เม่ือความยาวของดานปลี่ยนจาก 𝑥𝑥 เปน 𝑥𝑥 + ℎ 
 
 
 

 ตอบ 
𝑓𝑓(𝑥𝑥+ℎ)−𝑓𝑓(𝑥𝑥)

ℎ
=    

9.4) อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีสามเหลี่ยมดานเทา 𝐴𝐴 เทียบกับความยาวดาน 𝑥𝑥   
 
 

 
 ตอบ limℎ→0

𝑓𝑓(𝑥𝑥+ℎ)−𝑓𝑓(𝑥𝑥)
ℎ

=    

9.5) อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยมดานเทา เทียบกับความยาวดาน  

ขณะท่ี ความยาวดานเทากับ 𝑎𝑎 =  มีคาเทากับเทาใด  ตอบ    

9.6) อัตราการเปลี่ยนแปลงของพ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยมดานเทา เทียบกับความยาวดาน  

ขณะท่ี ความยาวดานเทากับ 𝑏𝑏 =  มีคาเทากับเทาใด  ตอบ    
 


